



2023年上海科技节将于下周末启幕

1500多场科普活动等侬来打卡

本报讯 (记者 马亚宁)人工智能现场谱写科技节主题曲,乐高迷打卡圣地半价,老中青科技明星携手红毯秀……融高精尖与真实惠为一体的2023年上海科技节,将于5月20日—31日举办,1500多场科普专题活动将在全市各个角落等待市民一起来打卡,一场“悦享科技 智创未来”的全民科普热浪即将来袭。

据悉,上海科技节创办于1991

年,是全球第二个、全国第一个由政府主办的科技节,经过三十多年的发展,逐渐成为上海公众科技的“五月盛会”,为上海厚植创新沃土、激发创新活力奠定基础。

记者了解到,今年,上海科技节启动仪式将于5月20日上午在世界会客厅举行。届时,邀请老、中、青三代科技力量共走科学红毯秀,并将发布人工智能创作的科技节主题

曲。启动仪式后还将举办第二届上海科技传播大会,大会将延续第一届的“创新·传播·融合”主题,包含主旨大会、科普融合发展大会、科普作品创制大会和长三角科技传播院(所)长研讨会四场专题会议。会议将邀请学术界、媒体界、产业界、科普达人等专业人士,围绕培育科普产业、壮大科普人才队伍等议题,进行理论和实践探索。

2023年上海科技节期间,全市上下从各委办到各区、从科研院所到基层村社,精心筹备了包含赛事、论坛、实验室开放等多场科普活动。例如,市卫健委举办健康脱口秀闵行之夜,市妇联举办“她力量”讲坛,市科协举办“科学·有点意思SI”思南科普集市;虹口区推出“越低碳,悦生活”国际自然保护周活动,长宁区推出“上海硅谷”创新说,奉贤区推出“最

IN科技行”主题活动等。

据介绍,2023年上海科技节期间,共有98家科普基地延续往年的免费开放政策,33家科普基地优惠开放,向广大市民朋友推出票价折扣。其中,既有上海自然博物馆这样的头部科普基地,也有乐高迷必打卡的乐高探索中心这样的网红科普基地,最高优惠为免票,优惠开放时间各有不同。



中外选手在码头进行赛前训练



受访者供图

上海邮轮港国际帆船赛回归

国内外20支队伍今明同场竞技争夺奖杯

乘风破浪,扬帆起航。今明两天,2023上海邮轮港国际帆船赛在吴淞口国际邮轮港举办,来自国际、国内20支顶尖职业和业余帆船队选手参赛,运动员们在邮轮港下游60万方水域赛道上为上海带来一场精彩绝伦的水上速度与激情。吴淞口国际邮轮港再一次见证着运动健儿们的热情、活力、协作、拼搏的帆船运动精神。

中国帆船界新锐赛事

本次大赛由中国帆船帆板运动协会、上海市体育局、宝山区人民政府主办,来自美国、德国、芬兰、比利时、加拿大、乌克兰、以色列的国际顶尖选手和来自上海、深圳、广州、南京、厦门、北京、香港、台湾的国内选手,共计20支队伍将同场竞技争夺胜利奖杯。赛事采用的J80船只是备受国际帆友青睐的小型单体龙骨帆船,赛事第一日20支队伍

将分为AB两组进行群发赛,10条帆船同场竞技,决出金组及银组,第二日将进行决赛,从金组中决出冠亚军。

上海邮轮港国际帆船赛创办于2019年,并于2021年举办了第二届,累计吸引了来自中国、美国、俄罗斯、澳大利亚、日本、挪威、意大利、比利时、新西兰、中国香港等10个国家和地区的运动员约150人次参加比赛,已成为中国帆船界的新锐赛事。

赛事创立之初便因吴淞口邮轮港良好的水域潜力和办赛条件获得帆船业界的广泛关注和好评,与国内其他内河湖泊帆船赛事相比,吴淞口邮轮港水流更为湍急风力资源丰富,很少出现全天无风无法比赛的情况;与沿海离岸赛事相比,吴淞口邮轮港的码头、引桥与炮台湾湿地公园岸线围成的赛事水域,可以让观众轻松地从一个方

向观赛,无需租船出海观赛,有利于赛事在普通群众中推广。

去水岸嘉年华看冲浪

由于帆船赛事“看风比赛”,将根据风力情况调整比赛时间,难免出现无风等待的情况。为此组委会为观众准备了精彩的水岸嘉年华活动。在赛事的间隙,观众可以看到水面的电动冲浪板表演,以科技带来动力的极限运动,冲浪者使用冲浪板在水上飞舞,体验一次次与水流搏击、驰骋在水面浪花上的快感,完成一次次与水浪的完美追逐。

除可以近距离观看20支国内外顶尖帆船赛队的激情角逐之外,现场还可观看由奥运冠军、世界拳王邹市明先生创办的国内头部拳击赛事品牌拳盟中华CBU冠军赛——CBU业余联赛。

本报记者 郭剑烽

普陀

今年首批“两旧一村”改造地块签约率100%

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 丁婉星)近日,普陀区长寿路街道东新片区网格化管理服务中心新建工程地块和普陀区普雄路(曹杨路-武宁路)道路改扩建工程地块(普陀一村)的最后一户居民,在社区工作人员的帮助下,搬出生活数十年的“老破小”房子。这也意味着,普陀区今年首批“两旧一村”改造地块项目正式迎来全面动工。

该改造地块的推进工作效率高,居民满意度高。在房屋征收签约环节,仅用27天,两个地块签约率均达100%。打响普陀区今年“两旧一村”改造的第一枪,惠及323产居民。胡阿姨自1991年住到普陀一村后,盼日盼盼了大半辈子。“住的地方只有十几平方米,厨卫还是四户人家合用的。盼到了旧改的希望,我第一天就来签约了。”胡阿姨和老伴去看过产权调换房屋,有50多平方米,独立一室户,还有电梯。

长寿路街道东新片区网格化管理服务中心新建工程地块和普陀区普雄路(曹杨路-武宁路)道路改扩建工程地块(普陀一村),始建于1958年,属四家至六家合用厨卫的不成套房屋,人均居住面积15平方米左右,此次征收涉及居民323户。27天实现两个100%,背后是“党建+征收”的创新耕耘。长寿路街道为这支组团服务力量注入了属地服务的“老法师”。街道还根据征收地块的功能,划分成不同区域,通过网格党建分片包干、成片推进、责

任到人,凝聚各方力量,组建了一支包含党员、楼组长、“第二梯队”成员等超200人的志愿者队伍,一起化解矛盾、协调关系,为此次地块征收项目跑出“加速度”。周阿姨由于对政策不够了解,担心选不到自己心仪的房屋,便在心中悄悄为签约打上了“不靠谱”标签,既不选房也不摇号。既是楼组长又是周阿姨密友的胡阿姨,便时常敲开周阿姨家门、了解周阿姨诉求,多次沟通下疏解了周阿姨的心头愁绪,工匠工作室的党员们耐心地为她解读政策、陪同她到新房进行实地查看,很快周阿姨住进了自己的新房子。

普陀一村是上海市首批工人新村之一,绝大部分属非成套房屋,是民生改造项目中最难啃的“硬骨头”。西部集团征收事务所的卞正勇是本次普陀一村征收项目负责人,每天晚上9时30分左右,他都会和工作组的队员们一起开晚会,“旧改动迁对居民而言是大事,他们的想法、疑难点也是不断变化的,为此我们的工作也在不断实时调整。”“一开始我是想要房子的,后来家里人觉得离孩子太远了,又想要补偿款,前后是反复了几次的,很感谢上门的工作人员,很有耐心,我们想直接换房子时,他们带着我们四处看房子,后来我们决定要补偿款自己购房时,他们又帮助我们联系中介、谈价格,真的很贴心。”居民张先生对未来的生活充满期待:“就等着搬家来接我们去新家了。”

金山

4000多户居民将告别“买字”用气

本报讯 (通讯员 朱丽燕 记者 屠瑜)近日,家住金山区枫泾镇桥英花苑一期16号楼的张阿伯,从此正式告别了插卡式燃气表。

现场,来自上海万事红燃气公司的工作人员严格按照规程拆除旧表,安装新表,并完成管道气密性的检查。“通过公众号,可以一目了然地查看。”“如果打不着火,可以先检查更换一下燃气表的电池,若还不能解决,您可以拨打24小时抢修电话67354119。”在现场,工作人员手把手教会张阿伯用手机缴费,并且科普了一些小故障的处置办法。

据介绍,过去使用插卡式燃气表,实行的是“先买后用”,用户需要定期跑去燃气公司“买字”,这对于行动不便的老年人与忙于工作的年轻人来说都不太方便。而用

上新表后,燃气费采用“先用后付”,每个月21日出本月账单,可以用手机一键支付,或者设置自动扣款,省时又省力。目前枫泾镇全镇共有燃气用户15007户,截至去年已有6000余户换上了新燃气表。今年计划更换4000户左右,目前已更换1500户左右,预计明年剩余的5000户也将完成,达到全覆盖的效果。

近年来,枫泾镇的天然气管道不断延长,进村庄、进古镇,在明清古建筑内制定“一户一案”接通天然气,为的是让村民与居民一起告别“钢瓶”,享受现代生活的便利。经过多年来的改造,截至2023年4月,枫泾镇区天然气管道覆盖率已达95%。那些还未通气的区域,也基本都预留了燃气接口。

孕妈T台秀

抬头、挺胸、迈步,摆臂、亮相、转身……5月11日上午,在复旦大学附属妇产科医院门诊大厅,一场特殊的T台秀火热上演,近二十位“模特”依次走上舞台,步态轻盈,光彩照人,举手投足间满是优雅与从容。而她们身前隆起的小腹,则为她们添上了耀眼的母爱光环。

母亲节来临之际,医院不仅组织了一场别开生面的准妈妈T台秀,与往年一样,也为新妈妈们送上祝福:为刚出生的宝宝印上脚印,并拍摄其最新家庭合照。

本报记者 徐程 摄影报道

